

В диссертационный совет Д 212.287.01  
при ФГБОУ ВО «Уральский государственный  
экономический университет»

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Белоусовой Елизаветы Александровны**  
«Развитие муниципальных районов в экономическом пространстве  
региона», представленной на соискание ученой степени кандидата  
экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и  
управление народным хозяйством (региональная экономика)

Актуальность темы исследования Белоусовой Е.А. обусловлена со-  
хранением и даже обострением в РФ проблем экономико-пространственного  
развития. Усиливается дифференциации экономического развития городских  
округов и муниципальных районов, ряд территорий в условиях деиндустриа-  
лизации и низкой конкурентоспособности производства даже деградирует. В  
условиях развития современной информационной экономики, имеющей се-  
тевую организацию и требующей концентрации ресурсов в центрах техноло-  
гического развития, данная проблема приобретает повсеместное значение и  
не является сугубо российской. В связи с этим особую актуальность приоб-  
ретает разработка теоретических и методических подходов исследования  
тенденций экономического развития муниципальных районов, а также кон-  
цептуальных направлений экономико-пространственного развития в рамках  
специальной муниципальной политики

Научная новизна работы заключается в авторской интерпретации по-  
нятия «муниципальный район» (1); в разработке и апробации методики оцен-  
ки экономико-пространственного развития муниципальных районов, позво-  
ляющей учесть в комплексе такие пространственно-экономические характе-  
ристики, как насыщенность, связанность, пространственный каркас (2); в  
обосновании концептуальных направлений специальной муниципальной по-  
литики экономико-пространственного развития муниципальных районов (3).  
Наиболее интересным результатом работы Белоусовой Е.А. является эмпи-  
рический анализ экономико-пространственного развития муниципальных  
районов Свердловской и Челябинской отраслей, проведенный по авторской  
методике.

Обоснованность и достоверность представленных положений научной  
новизны обеспечивается: серьезной проработкой концепций экономического  
пространства и теории муниципальной экономики; солидной эмпирической  
базой исследования, включающей базу лучших практик и данные муници-

пальной статистики; квалифицированным применением общенаучных и специальных методов исследования.

Разработанная автором методика оценки экономико-пространственного развития муниципальных районов имеет потенциал применения в регионах разного типа. Тем не менее, по автореферату работы есть замечания:

1. Не совсем понятно, что автор понимает под «центробежным характером производственных отношений на территории» (с. 7). Следует учитывать существование определенной научной традиции в использовании понятия «производственные отношения».

2. Определенные вопросы вызывает то, как в тексте автореферата охарактеризованы конструктивные (способствующие развитию экономического пространства региона) и деструктивных (ведущих к его разрушению) тенденции экономического развития муниципальных районов (с. 7, с 13). Фактически были выделены две группы муниципальных образований, в которых преобладают либо конструктивные, либо деструктивные тенденции (с.17).

Содержание автореферата позволяет сделать вывод о том, что представленная работа обладает научной и практической значимостью, является самостоятельным исследованием, и удовлетворяет п.п. 9–14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842, а его автор, Белоусова Елизавета Александровна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

Доктор экономических наук, профессор,  
зав. кафедрой Экономической теории  
и государственного управления ФГБОУ ВО  
«Кемеровский государственный университет»

 М.В. Курбатова

Подпись проф. М.В. Курбатовой удостоверяю:

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Кемеровский государственный университет», 650043, г. Кемерово, ул. Красная, д.6, тел. 8(3842) 73-40-40, e-mail [dekanat\\_ef@mail.ru](mailto:dekanat_ef@mail.ru)

